

## **高級組 優異獎**

**得獎學生：蕭志浩**

**就讀學校：福建中學**

**閱讀書籍：中山先生與國際人士(上)**

**作者：張家鳳**

**出版社：秀威資訊科技股份有限公司**

孫中山先生倡導革命，奔走海外多年，四處匯聚有志之士，共同革命，奮鬥不懈，最終辛亥革命成功，建立中華民國，成為中國史上第一個共和政府。辛亥革命成功有賴革命人士的犧牲奉獻，同時一些支持孫中山革命的國際人士，亦有所奉獻。此書就當時革命的時代背景，以及孫中山先生借助國際人士的過程，論述亞、美、歐三洲，共十個國家的國際人士在中國革命中所扮演的角色，加以歸類、統計及剖析，分析國際人士對中國革命所作的貢獻。

書中多處令我十分難忘。

書中第一個令我最難忘的片段是在惠州起義失敗後，孫中山變更革命策略，「暫時中止國內各省之軍事活動，而專從聯絡留學界及海外華僑入手。蓋留學界可以培植建設及軍事人才，而華僑則可以募集發動之資金，二者均為革命進行之途徑也。」故軍事人才之培植，仍待借助國際專才者也。看到孫中山知道革命黨最為缺乏便是軍事人才，在幾次革命失敗後，於是改變革命策略。當中令我難忘的原因是，孫中山為一介文人，但在帶領革命上，絕不帶有文人作風，縱使自己不精通軍事，依然設法努力替革命黨改善武裝力量。孫中山在對外事務上亦多次設法努力替革命黨改善武裝力量。如書中提及，孫中山曾與法國駐日公使何爾芒會面，何爾芒對孫中山具有良好印象，故孫中山向法國提出請求希望法國幫助，而孫中山所要求的並非財政支援，而是希望可以提供武器及可以訓練革命黨人的軍事顧問。可見孫中山在對外事務上的努力。

書中第二個令我最難忘的片段是書中提及孫中山先生除了極力於國內推展革命工作外，並力求能於國外謀求支援，故於 1894 年 10 月 27 日，於檀香山成

立興中會。孫中山先生自檀香山返香港，翌年 1 月 27 日於香港設興中會總機關。在〈香港興中會宣言〉中既有公開廣為招募各國有心益世，肯為中國革命盡力人士，盡可邀集以待為革命而用，可知孫中山先生早有借助國際友人之意。如〈香港興中會宣言〉章程中「七、人才宜集也：本會需才孔亟，會友散處四方，自當隨時隨地，物色賢材。無論中外各國人士，倘有心益世，肯為中國革命盡力，皆得收入會中，待將來用人，各會可修書薦至總會，以資臂助，故今日廣為搜集，乃各會之職司也。」此處令我難忘的原因是，孫中山有先見之明，孫中山在中國推行革命運動之初，並未能取得太大支持，故深知在國內民智尚未完全成熟故捨難取易，在對外事務上十分努力，在國外期間結識多名國際人士使革命事業得以發軔，以及借助多名國際人士幫助推動國內革命事業，在用人上「論中外各國人士，倘有心益世，肯為中國革命盡力，皆得收入會中」令參與的革命人士中除了華人外更有不同國籍的人士，如：日本、美國、英國等等，他們在各方面對革命工作推展幫助甚大，如在財務、軍事意見或替興中會在國外宣揚革命都有很大幫助。

書中第三個令我最難忘的片段是書中提及孫中山先生曾謂：「由乙未初敗以至於庚子(即 1900 年惠州之役)，此五年之間，實為革命進行最艱難困苦之時代也。蓋予既遭失敗，則國內之根據、個人之事業、活動之地位，與夫十餘年來所建立之革命基礎，皆完全消滅。而海外之鼓吹，又毫無效果。……當此之時，革命前途，黑暗無似，希望幾絕，而同志尚不盡灰心者，蓋正朝氣初發時代也。」而革命工作經多年來之亟力宣傳，及中山先生經兩次之失敗，清廷之明示曉諭，懸賞緝拿而聲明大噪，反使革命工作「否極泰來」，漸入佳境。此處令我難忘的原因是，革命運動因為清廷之明示曉諭，懸賞緝拿孫中山，令國外人士更廣泛認識他，在倫敦蒙難被清特務活捉時又得英國康德黎夫婦救助，將事件揭發至泰晤士報令民眾嘩然，英國外交部逼駐英中國使館放人，更令孫中山聲名大噪。

加上維新運動失敗，中國人對革命改觀。及後八國聯軍之役，更令清廷威信掃地，國內人民紛紛支持革命，革命風潮，自此萌芽。弔詭的是，許多人亦由支持改革轉為投身革命，而孫中山則更因清廷之明示曉諭，懸賞緝拿之下而得到更多國內民眾支持。

而作者亦對辛亥革命成功有獨特看法。

作者認為中國革命成功之因素甚多，在先賢先烈的犧牲奮鬥下之貢獻，固然功不可沒。「中山先生在國內無法活動，只能在國外從事革命工作，進行順利者，得自華僑之助甚多，且獲得國際人士之協助更亦不甚少也。國際人士直接或間接贊助中國革命者，除有親力革命之行動，捐輸其財力、人力者外，更亦有為中國革命而捐軀殉難於中國國土之上者，彼等襄助中國革命成功的功勞，亦是不容抹殺的。亦是值得吾人正視之史實。」

我認同作者的觀點，因為孫中山在廣州起義失敗後流亡海外，在國內無法活動，故只能在國外從事革命工作，而在孫中山對外事務的努力下，亦因此得到海外華僑及國際人士大力支持，所以中國革命成功，海外華僑及國際人士有莫大功勞。因此，孫中山曾說「華僑為革命之母」，在美國、加拿大、英國、日本、馬來西亞、新加坡、澳大利亞等國家和地區，華僑從籌建革命組織、開展革命宣傳，到捐助軍餉、發動武裝起義推翻帝制，都親身參與其中，是辛亥革命成功的重要因素。

如革命所需經費既龐大而且很急，每每因財政支絀，而無法購得武器與及時應付戰役之需，故常使戰役功虧一簣，令孫中山殊深惋惜。而革命資金來源當以華人之捐贈最巨。而每當屆於燃眉的時，外國人士總能適時濟助，雖然金額雖不龐大，但仍可以助一臂之力，有如久旱逢甘霖。外國友人捐獻資助最多者亦以日本人士為最多。

而且在革命之初，極缺乏軍事知識與軍事專業的人才，故竭盡所能網羅這一方面的人，繼而可以訓練革命黨人，如在 1895 年，鄭士良、陸皓東雇用兩名英藉下級軍官於香港「農學會」利用該會作訓練所，訓練興中會會員，亦有聘請丹麥籍柏氏，在美國義務訓練興中會會員，又於日本青山地方設立東京士官學校，由日本人日野熊藏、少室健次郎任教官，訓練革命黨人。

在孫中山對外事務的努力下，國際人士襄助中國革命，促使革命成功。

看畢此書，我對國際人事對辛亥革命的貢獻及推動有了更大的認識，令我了解到辛亥革命成功的源頭，當中最重要是來自革命經費的謀取與人力的匯集，其中國際人事，尤其是身處外地的華僑對革命所付出的財務支援尤其重要。而在人力的匯集上更來自多方面，如國外的革命黨員留學生、華僑、幫會對孫中山的革命事業有重大推動力，原因可算是由於孫中山對外事務上的努力所得的成果。

而在得著上，閱畢此書後，明白到縱然孫中山在對外事務上努力聯絡國際希望得到支援，但國際間官方並不十分支持孫中山的革命，可算都不太成功，如孫中山呼籲英國政府援助革命，希望得香港為革命基地，雖然孫中山經過多從努力，如聯絡港督卜力，上書英國外務部，但英國政府所重視的是自身的商業利益，寧願維持與他們有條約關係的清廷，反對影響秩序革命運動。結果，孫中山在聯絡國西方日本政府當局的支援都不算成功，孫中山努力希望取得日本政府的支持其在中國的革命運動，但在犬養毅等一批大亞細亞主義者的首相下台後，日本政府已不再支持他的革命運動，只是民間少部份的團體繼續支持。

總結，孫中山在聯絡國西方日本政府當局的支援都不算成功，可算是孫中山對外事務上的不太成功的範疇，但在引起國外民間支持上，孫中山對外事務的努力得到，令中國的革命事業向前邁進。